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porte aux éléments anatomiques un excés de matériaux nutritifs
dont ils s'emparent pour augmenter de volume paraccroissement ou
par multiplication des éléments.

L’accroissement cesse dans I’dge adulte parce que, la désassi-
milation restant la méme, la faculté d’assimilation des éléments
anatomiques diminue insensiblement. Cette diminution, faisant des
progrés insensibles, explique la diminution de volume du corps
chez le vieillard.

La puissance d’assimilation diminue dans les éléments anato-
miques, parce que: 410 les éléments primitifs des organes ne peu-
vent fournir qu'un nombre limité de générations successives et
qu'il arrive une époque o cette puissance s'arréle; 20 les élé-
ments, en vieillissant, se modifient dans leur structure, ils de-
viennent cornés et s'incrustent de sels minéraux, de sorte qu’ils
deviennent plus ou moins impropres aux passages, A la maniére
d’un filtre dont les pores seraient obstrudes par des parcelles
étrangéres.

Anomalies du développement, — 1l arrive qu'un or-
gane, sous des influences excitatrices variables, augmente de
volume. Si ses éléments n'augmentent pas de nombre, mais seu-
lement de volume, on dit qu'il y a hyperirophie, comme on ie voit
pour le cceur. Siles éléments d’un organe augmentent anormale-
ment de nombre, on dit qu’il y a hypergenése, comme dans la
plupart des tumeurs. La diminution de volume et de nombre des
éléments anatomiques d'un organe produit I'atrophie. Un organe,
une partie du corps, cesse quelquefois de s'accroitre ; il y a alors
arrét de développement. Celui-ci se montre de préférence lors des
premiéres formations embryonnaires. Toutes les monstruosités,
le bec-de-lieyre, etc., sont des arréts de développement.

Accroissement par régénération.—Lorsqu'un organe a
été détruit partiellement, il peut se réparer, se régénérer. On a
vu un doigt surnuméraire se reproduire apres son ablation, on
sait qu'un os peut étre régénéré lorsqu’on I'a enlevé en laissant le
périoste sur I'animal vivant. Gette réparation se fait nécessaire-
ment par une prolifération des éléments anatomiques.

Normalement, la régénération est incessante pour les globules
sanguins et pour les cellules épithéliales.

ALIMENTS D’'EPARGNE.

ARTICLE V.

DIVERS PHENOMENES RELATIFS A LA NUTRITION EN GENERAL.

Nous étudierons ici I'action spéciale des aliments d’épargne,
les effets de l'alimentation insuffisante et de [linanition, la
quantité et la qualité des aliments nécessaires a I'entretien de
la vie, et 'emmagasinement de la graisse.

§ 47, — Aliments d’épargne.

On appelle aliments d'épargne, aliments dynamophores ou
antidéperditeurs , une classe de substances peu ou point ali-
mentaires, qui jouissent de la propriété de diminuer ou d'enrayer
la désassimilation.

Lorsque ces substances sont infroduites dans l'organisme, elles
utilisent les oxydations, c'est-a-dire les combustions, et elles
transforment réguliérement la chaleur en force. De cette manicre,
elles épargnent une certaine quantité de matériaux de nutrition
dont I'action se continue pendant plus longtemps. Il est probable
que ces substances agissent en rendant plus lentes I'assimilation
et la désassimilation. Si, par exemple, & 'état normal, dix heures
sont nécessaires pour user, pour assimiler le produit d’une di-
gestion, il en faudra vingt ou trente sous l'influence des aliments
d’épargne.

L'alcool est un aliment d’épargne ; le thé, le café, le cacao sont
des aliments d’épargne. Les plus puissants sont le maté du Brésil
et la coca du Pérou, Ce dernier est surtout remarquable. Il suffit,
aprés un bon repas, de micher une feuille de coca, que 'on
renouvelle de temps en temps, pour fournir de trés-longues
courses et rester une journée entiére et plus sans prendre aucune
nourriture. Les feuilles de coca machées soutiennent donc les
forces et calment la faim et la soif. ;

On ne s'accorde pas pour expliquer le mode d’action des ali-
ments d'épargne. On a dit que les fenilles de coca, le thé, le
café, etc., agissaient eux-mémes comme aliments plastiques, mais
on retrouve leurs principes actifs dans les excrétions.

On a dit que ces substances agissent comme excitateurs de la
nutrition, la nutrition serait plus active et la désassimilation
gerait augmentde. Il est certain que, sous leur influence, la quan-
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it¢ d'urée augmente dans I'urine et la température du corps
s'éleve.

On a dil aussi que les aliments d’épargne agissent en surexci-
tant le systdme nerveux; c'est pour cela qu'on les a appelés
aliments nerveus.

§ 2, — Alimentation insuffisante et inanition.

L’homme, de méme que les animavx, dépérit lorsque les aliments
ne sont pas ingérés en quantité suffisante. L’alimentation insuffi-
sante, comme la privation compléte d’aliments, conduit inévita-
blement 2 la mort. Celleci se produit de ]a méme maniére dans
les deux cas, elle est seulement plus rapide lorsqu'il y a priva-
tion absolue d’aliments.

1l y a alimentation insuffisonte lorsque les aliments ingérés sont
en quantité inférieure & la ration minimum d’entretien de la vie.
L’organisme perd tous les jours une parlie de sa propre sub-
stance, il se détruit insensiblement, et la mort survient lorsqu'il
3 perdu les quatre dixiémes de son poids,

Linanitiation est le passage graduel du corps & un état dont le
terme est 'inanition (Chossat).

Nous devons insister sur l'inanition qui consiste dans I'épuise-
ment graduel du corps faute de nourriture,

Ktat du corps d'un individu mort par inanition. —
Supposons la privation absolue d'aliments et de hoissons. Le corps
diminue graduellement, et 'homme, ou I'animal, succombe lors-
quil a perdu 40 pour 4100 de son poids (Anselmier), 30 ‘pour 100
{Chossat). La graisse a totalement disparu, le systéme musculaire
a perdu le tiers ou la moitié de son poids, et il est a remarquer
que le ceeur éprouve une trés-rapide diminution. Mais les autres
tissus, conjonctif, osseux, cartilagineux , nerveux, etc., sont A
peine modifiés.

Le sang présente aussi une diminution de sa masse propors
tionnellea celle du corps; il perd, par conséquent, un tiers de son
poids. En méme temps ses globules diminuent, et M. Panum a
remarqué que cetle duninution est graduelle et que la proportion
des globules et de la fibrine reste la méme & toutes les périodes
de I'inanition.

La disparition de la graisse et la diminution du systéme mus=
culaire prouvent que les phénoménes de nutrition sont norma
lement plus actifs dans ces deux tissus. (Vest sur eux que le
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médecin peut exercer le plus rapidement son action en modifiant
le régime des malades selon les circonstances.

Entrainement. — Il est facile d’expliquer le mode d’action
de l'entrainement, auguel se soumetient les jockeys et les
individus qui désirent diminuer de poids en un temps déterminé.
Ils s’abstiennent d’eau et boivent seulement un peu de vin pur;
pendant ce temps, I'exhalation pulmonaire, la sécrélion urinaire
et 'évaporation cutanée continuant & s’exercer, la masse du sang
diminue et le corps perd de son poids. Iis font de longues courses
a pied, pendant quatre , cing et six heures, afin d’augmenter, par
'exercice musculaire, les oxydalions, et par conséquent les combus-
tions et le calorique, d’olt augmentation des phénomeénes de désas -
similation et diminution de poids. Ils se privent de féculents et
de corps gras, et n'ingérent que de petites quantités de viande
(aliments azotés); les aliments non azotés faisant défaut, leur
propre graisse se détruit, en méme temps que la graisse prove-
nant du dédoublement des albuminoides, pour subvenir aux com-
bustions. Lorsque ce régime est suivi pendant plusieurs jours,
I'alimentation étant insuffisante, le systéme musculaire diminue.
Ajoutons & cela les transpirations forcées auxquelles ces personnes
secondamnent en se mettant au lit et se couvrant de plusieurs cou-
vertures, et il sera facile de comprendre comment on arrive a faire
perdre en quelques jours plusieurs kilogrammes du poids du
cOorps.

Le méme régime détermine I'amaigrissement , et tout individu
chargé d’embonpoint maigrira certainements’il veut s’y astreindre.
Clest sur ces bases qu'est institué le régime Banting.

Phénomeénes se produisant pendant U'inanition. —
D_e_nomhreux désordres se montrent chez 'homme pendant I'ina-
nition. La voix s'affaiblit, une faiblesse générale et progressive
sempare de l'individu, les sens se troublent, il y a des hallu-
cinations et méme du délire suivi d’abattement.

_Pendant que le corps diminue de volume, les fonctions de nutri~
tion galtérent.

Liabsorption est trés-active, et cela se congoit, puisque le contenu
des vaisseaux diminue et qu’il est démontré que la déplétion du
Sygteme vasculaire favorise cette fonction. Par suite, les éruptions
p&hssen_t et la surface des plaies se desséche.

Les sécrétions sont modifiées. La masse du sang diminuant, les
séerétions diminuent proportionnellement (sueur, lait, urine, salive,
suc gastrique), L'urine renfermede 'urée (moins qu'aI'état normal)
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produite par la désassimilation des tissus, principalement du
tissu museulaire ; elle est fortement acide. L’homme, pendant ['i-
nanition, est donc autophage, il se nourrit de sa propre sub-
stance.

La respivation se ralentit insensiblement, mais au moment de
la mort elle saccélére et devient haletante. L’exhalation de la
vapeur d’eau conlinue a se produire dans le poumon. L’échange
gazeux de l'acide carbonique contre I'oxygene diminue insensible=
ment, ce qui prouve que les oxydations intérieures, les combus-
tions sont de moins en moins intenses.

La chaleur animale diminue progressivement jusqu’a la mort. Il
y a en moyenne un abaissement de 2 4 30 par jour, et l'animal
(poules, tourterelles) meurt quand il a perdu 1% a 16° de tempé-
rature ; il offre alors 260 (Chossat). Le décroissement graduel de
la température est en rapport avec la diminution de la quantité

'oxygeneabsorbé et d'acide carbonique exhalé.Pendant I'inanition,
les animaux et 'homme résistent moins au froid. M. Chossat a v
que, pendant I'inanition, des animaux présentent une différence
de 30 entre midi et minuit, lorsqua I'état normal la différence
n'était que de 00,75, Chez I'homme, ]a mort arrive entre 23 et 242,

La circulation se ralentit. Le choc du eceur et le pouls saffai- |
blissent, puis le pouls finit par devenir imperceptible. Quant a sa |
fréquence, elle est variable et dépend probablement de Pétat du |
systéme nerveux. Des bruits de souffle se montrent dans les vais-
seausx, comme dans l'anémie.

La bouche se désséche, I’haleine devient fétide, le malade a do
la peine a déglutir un peu de salive épaisse, fétide et visqueuse.
Il y a constipation, excepté & la fin, le ventre g'affaisse, et 88 |
creuse en bateau. '

Durée de U'inanition. — La durée de P'inanition est en |
moyenne de huit jours (4 jours minimum, 45 jours maximum). |
Lorsque la mort survient, le corps a_perdu les quatre dixiemes |
de son poids, et la température s'est abaissée proportionnel= |
lement. '

La durée dépend de I’dge, de 'embonpoint et de I'état de repos
ou d’activité du sujet.

Les enfants et les jeunes animaux succombent plus rapidement
parce que les combustions de la putrition sont plus actives, & |
égard 4 leur masse, que les déperditions sont plus considérables ‘
et 'abaissement de température plus rapide. lis succombent apres |
avoir perdu seulement les deux dixiemes de leur poids. |
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Les sujets gras meurent moins vite, parce qu'ils se nourrissent
de leur propre graisse. L’abaissement de la température est beau-
it‘n:mp _ p:ius lent chez eux, parce que leur tissu graisseux
ournit du calorique. Par conséquent, plus I'embonpoint sera
pronongé, plus le terme fatal sera lent & venir.

Le séjour au lit et le repos absolu du sujet, diminuant les pertes

du corps, l'us
, Pusure des muscles et les séeréti i
I'usus ions
pendant I'inanition. i

de?$ﬂg?éz ‘fsinlti:?"ﬁﬁo’n‘h e Les phénoménes observés font
o I,? : Inus jusqud cpuisement complet. Cependant la
; inution du poids du corps est plus forte au commencement et
la fin : au commencement, parce que le sujet expulse le résidu
aveille; a lafin, parce qu'il survient une diarrhée

desaliments de 1
finale.

dsYers.L la]f‘m, {a respiration s'accélére et le pouls se ralentit ou
vient plus fréquent. La température diminue graduellement au

;ifl;ﬁlt, de 2 & 30 par jour; puis elle décroit trés-rapidement a

Variétés. — Il faut distinguer dans I'inanition : 10 P'absti-
??ex_lce ahgolue, I’abstinence relative, et I'abstinence incompléte.
ital décbmt les phénom,énf:s de I'abstinence absolue, dans laquelle
: Y a absence totale d’aliments et de boissons. La mort survient

eaucoup plus lenlement lorsque le sujet continue & boire de I'eau
pLaI'ce que f:et_t.e eau fournit. aux exhalations (urine, peau, poumonsi
fesqslglas}?jgllfnlnupon du pmd_s du corps est moins rapide.En outre,
sk (ab~ti€au]wenlt’ lq_umque 1n::omp_‘.étement, le role d'ali-
S S(}nat dni?;]ic:ué;e a:;;i).“Dans labstme-r_we incompléte, lf?S ali-
L graduellement et le sujet meurt par alimen-
co};grsil.;et !;rmm gurv1ent ‘Eente)rnent par abstinence relative, la

- I;nimaum;]: a perd.rejusqu aux six dixiémes de son poids.
Bes d’alimext batél]g froid supportent pendant longtemps la pri-
s nts. C. Bernard a V!.l un crapaud résister pendant
i 'd : privation absoiu('e d’aliments. 1l est fréquent de

er des crapauds dans de vieux murs que 'on démolit et on

ces animaux se trouvaient 2 -
: confinés s Yy
temps. és sans issue depuis fort long

2 OI:ata:wagx par ,I‘eau. — La privation absolue d'eau détermine la
u bout d’un temps variable par arrét des sécrétions et

diminuti b :
nlarinrx;mt.mn considérable de lexhalation cutanée et pulmo-
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Animaux hibernants. — Les animaux hiherns,m;s , qui
dorment pendant une partie de I'automne et pendant lh!\'er1 ne
prennent aucun aliment, et vivent aux de[mns de leurs L:s\sus. 1l
se produit chez ces animaux des pheno_mqnes analogues 4 ceux
qu'on observe pendant Pinanition. Au réveil de la marmotte, par
exemple, on peut constater que la graisse a co:r.mp]etement. _ti!s-
paru, que le systeme musculaire est réduit de prés de la moilié.
En somme, 'animal a perdu les trois dixiémes de son poids total,

§ 8. — Quantité d'aliments nécessaires a Ientretien
de la vie.

Les ingesta, substances alimentaires inroduites dans le tube
digestif, sont égales aux excretd, substances rejetées du corps, lors-
que 'homme n’augmente ni ne diminue de pc_n‘ds. (l! faut, dans cs
caleul, ajouter le poids de 'oxygéne consomme d celui des aliments.)
Etant connu le poids des excreta, il est facile de se rendre compte
de la quantité nécessaire a I’entretien de la vie. S B

Boussingault expérimente pendant trois jours et trois nuifs sur

un cheval. Il prend son poids avant et aprés, et plusieurs fois *
pendant l'espérience, afin d’évaluer le poids de l'exhalation par ¥
la peau et par le poumon. Il recueille également avec soin les |
arines et les excréments. 11 constate que le cheval consomme par

jour 25,770 grammes en eau, oxygene, a\-o‘me‘ et reg_ain, quiil
rend par I'urine et les excréments (pertes sensmles}'h,isﬂ gr.,
et 10,490 gr. par la peau et le poumon (pertes insensibles).

Valentin a obtenu des résultats analogues. Son cheval ingé_rait
en vingt-quatre heures 42,000 gr. d’aliments, dont 42,000 ,soia.des ,:
et 30,000 liquides, et il rendait 22,500 gr. d’excréments et d’uring, |

et 19,500 par la peau et les poumons. _ _ _
Chez 'homme , d’aprés M, Barral, on obtient les chiffres sui-

vants, en faisant usage d’une alimentation composée de viande, |

de pommes de terre, de pain, de lait, de fromage, de sucre et

deau-de-vie. Contre 100 parties d’ingesta comprenant 75 00 |

daliments solides ou liquides et 25 0/0 d’oxygene, il y avait

100 parties d’excreta, parmi lesquels 35 0/0 d’urine et d’excré= |

ments , 35 0/0 d’eau exhalée, et 30 0/0 d'acide carboniqué
exhalé.
Vierordt a obtenu les résultats suivants chez ’homme.

to Entrées ‘pendant 2% heures : oxygéne, Thk gr. 1; albumi-
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noides, 420 gr. (contenant G 64,18, H 8,60, O 28,34, Az 18,88);
matidres grasses, 90 gr. (contenant G 70,20, H 40,20, O 9,54);
amidon, 380 gr. (conlenant C 146,82, H 20,33, O 162,85);
eau, 2818 gr.; sels, 32 gr.

90 Sorties pendant 24 hewres : déchets, 4,134 gram. ainsi ré-*
partis : par la respiration, 1,229 er. 9 (32 0/0); par la peau,
669 gr. 8 (17 0/0) ; par I'urine, 1,766 gr.j(46 0/0) ; par les excré-
ments, 472 gr. (45 0/0); eau formée dans I'organisme, 296 gr. 3.

Ration alimentaire. — La ration d'entretien quotidien de
Phomme doit étre basée sur la quantité de pertes éprouvées en
vingt-guatre heures.

L’homme rend en moyenne, en vingt-quatre heures, 20 gram.
d'azote, dont 43 par 'urée, 1 ou 2 par la respiration et 5 par
divers autres produits : acide urigue, malieres extractives, ete.
1l rend en méme temps environ 300 gr. de carbone, dont 240 par
la respiration et le reste par les liquides de séerétion et les
excréments.

Il faut que la ration alimentaire quotidienne corresponde aux
proportions d’azole et de carbone.

1,000 gr. de pain renferment, d’aprés M. Payen, 300 gr. de
carbone et 50 gr. d’azote.

1,000 gr. de viande contiennent 100 gr. de carbone et 30 gr.
d’azote.

Pour subvenir & la réparation des pertes quotidiennes, il fau-
drait donc ingérer 2,000 gr. de pain pour obtenir les 20 gr.
d’azote, et il faudrait ingérer 3,000 gr. de viande pour obtenir
les 300 gr. de carbone. Mais en combinant le pain et la viande,
en prenant une alimentation mixte, par exemple 4,000 gr. de
pain contenant 300 gr. de carbone et 10 gr. d’azole, et 300 gr.
de viande contenant 30 gr. de carbone et 40 gr. d’azote, on
arrive au résultat voulu avec des propertions fort raisonnables.
En ajoutant & ces chiffres 1,000 gr. environ de boisson, nous
obtenons le poids de 2,300. L’homme, dans nos climals, con-
somme, en effet, de 2,500 & 3,000 gr. de nourriture solide ou li-
quide pour faire équilibre & une proportion & peu prés égale
d’excreta. Prenons pour chiffre moyen 2,750 gr.

Sur les 2,750 gr. il y a 1,800 gr. d’eau de boisson ou impré-
gnant les aliments, et 900 gr. de matiére séche, dont 150 gram.
correspondent & 20 gr. d’azote et 750 a 300 gr. de carbone.

Dans la cavalerie francaise, la ration du soldat est approxima-
tivement celle que je viens d’indiquer : viande fraiche, 125 gr.;
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pain blane de soupe, 516 gr.; pain de munition, 750 gr.; légumi-
neux, 200 gr.; total, 1,591 gr., sans compter les boissons. Dans lg
régime de l'adulte, il est a remarquer que dans les différents
pays les principes azotés sont aux prinCipesnon azotés dans le
rapport de 41 4 3 1/2 environ.

On voit que la ration quotidienne de I’'homme est, en moyenne,
la vingtiéme ou la vingt-cinquieme partie du poids du corps,
tandis que les herbivores consomment, en vingt-quatre heures,
la dixiéme partie environ du poids de leur corps.

Réle des sels et de I'eau dans la nutrition. — Il est
prouvé que I'usage exclusif des aliments azotés ou non azolés
peut entretenir la vie ; mais la santé est plus florissante lorsque
les deux espéces d’aliments sont mélangés, et lorsqu'il sont mélés
en proportion convenable avec des sels, surtout le sel marin ou
chlorure de sodium.

Le chlorure de sodium existe normalement dans le corps de
Phomme; il y ena 200 & 250 gram. & 'état pur ou combiné dans

les liquides et dans les tissus. Gest le plus abondant des sels |

contenus dans le sang ; il entretient son alcalinité el il maintient

en état convenable les principes albuminoides. Il constilue un ¢

aliment incombustible.
Si on le supprime, la santé saltére.

L’usage du chlorure de sodium favorise la nutrition, et les qni-
maux auxquels on 'adminisire augmentent visiblement de poids. *

Un animal aux aliments duguel on méle du chlorure de sodium
augmente plus en poids qu’un autre animal soumis au méme ré-

gime sans sel. 11 est donc inexact de croire que I'usage du sel est |
nuisible & la santé. Lorsqu’il est en excés, I'excés est rendua par

les sécrétions, et surtout par l'urine.

Cest le chlorure de sodium qui donne un gofit salé au sang
et aux produits d’excrétion : urine, larmes, sueur, etc.

L’homme en perd 20 gram. par jour par les excrétions; il faut
donc que celte quantité soit remplacée dans I’alimentation, el
méme au deld, car une partie de ce sel subit des transformations:
il donne de la soude aux sels biliaires et du chlore au chloruré
de potassium des fibres musculaires et des globules rouges, a
PPacide chlorhydrique du suc gastrigue, elc.

L'eaw est abondante dans le corps, elle imbibe les ¢lémenls
anatomiques, el ‘elle forme la base de tous les liquides du corps:
sang, sécrétions, ete. Elle forme les trois quarts du puids du
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corps, de sorte que la corps d’'un animal desséché est réduit des
trois quarts.

L'eau favorise le fonctionnement des éléments anatomiques, en
les imbibant et leur donnant de la mollesse; elle donne au sang
le degré deliquidité nécessaire a la circulation capillaire, et main-
tient dissoutes les substances contenues dans le sérum.

La quantité d’eau qui s'échappe du corps par les diverses
voies, par la peau, par les poumons, par le rein et par les selles,
est en moyenne de 2,600 gr. (peau 660, poumon 330, rein 1,700,
gelles 128). L’eau introduite en boisson est en moyenne de 2,000 gr.
Les 500 gr. excédants qui se trouvent dans les exhalations pro-
viennent de I'eau qui s'est formée pendant les métamorphoses de
la nutrition.

La soif est une conséquence de la diminution de I'eau du corps
par les séerétions. La transpiration abondante augmente la soif,
et dans les chaleurs de I'été la transpiration augmente & mesure
quon ingére de I'eau, d’oit le conseil qu'on doit donner de boire
peu si 'on craint la transpiralion abondante.

Alimentation en excés. — Lorsqu’on augmente la quan-
tité des principes azotés et non azotés, il v a excés d’alimenta-
tion. Dans ce cas, si excés d’alimentation est compensé par un
exercice musculaire suffisant, la désassimilation peut faire équi-
libre & I’assimilation, et le corps ne perd ni ne gagne en poids.
Si Pindividu est sédentaire, &'il ne réagit pas par I'exercice mus-
culaire, 'assimilation est supérieure & la désassimilation, le corps
augmente de poids et le sujet engraisse. (Il est plus facile d’en-
graisser un animal qui consomme beaucoup d’aliments lorsqu'on
le maintient enferms.) Si les aliments ingérés sont trop abon-
dants,il peut arriver qu'ils ne soient pas absorbés en totalité,et on
en retrouve une partie dans les excréments.

§ 4, — Emmagasinement de la graisse.

Lorsque 'homme ou I'animal est dans un équilibre parfait ,
lorsqu’il ne perd ni me gagne en poids, les aliments féculents
introduits dans le sang A I'état de sucre, et les aliments gras in-
troduits en nature, subissent leur transformation dans le sang, ol
ils se changent en ean et en acide carbonique, et il est probable
qu'ils sont éliminés sans avoir fait partie de nos lissus.

Lorsque les aliments gras et les aliments féculents sont pris
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en grande quantité, le sujet augmente de poids par suite de 'ac-
cumulation de la graisse dans les tissus. La graisse s'emmagasine
dans le tissu cellulaire sous forme de goutteletles grasses gui
gentourent d’une membrane (vésicules graisseuses). Elle constitue
chez I'lhomme divers degrés, qui sont I'embonpoint, I'obésité et la
polysarcie.

La graisse en dép0t dans I'organisme proy ient de trois sources:
des matiéres grasses absorbées dans I'intestin, du sucre résultant
de la transformation des féculents, et du dédoublement des albu-
minoides.

L’accurnulation de la graisse dans le tissu cellulaire est une
chose si élémentaire, si vulgaire, qu’il est & peine besoin d'y in-
sister, car chacun sait ce qui se passe lorsqu’un animal engraisse.
Liebig soumet une oie maigre, pesant 9 000 gr., au régime
exclusif du mais (contenant beaucoup de fécule) ; au bout de cing
semaines, elle pése &,500 gr. et on en retire 1,750 gr. de graisse.
Cette expérience est renouvelée tous les jours par les fermiers qui
engraissent la volaille, les porcs, ete.

La graisse de I'organisme est une sorte de réserve d'aliments
ternaires, dits thermogénes. Lorsque I'animal est soumis & I'absti-
pence, sa propre graisse donne du calorique, en se décomposant
et en pénétrant dans le sang par résorption. Dans I'inanition,
¢est la graisse qui disparait d’abord.

Voici comment on explique aujourd’hui la formation de la
graisse par les hydrocarbonés, fécule, amidon, ete., d'aprés Voit :
Jeur action est indirecte ; ils agissent comme agents trés-oxyda-
bles et empéchent ainsi la destruction par oxydation de la graisse
fournie par le dédoublement des albuminoides. Autrement dit,
les hydrocarbonés absorbés, s'emparant de I'oxygéne, se transfor-
meraient complélement en acide carbonique et en eau, pendant que
les albuminoides se dédoubleraient en principes azolés, urée, etc.,
et en graisse. Cette derniére formerail la graisse des tissus.

On comprend, d’aprés cela, pourquoi la production de graisse
est favorisée par la diminution des oxydations internes, les com-
bustions, [défaut d’exercice, certaines affections des organes respi-
ratoires).

Lengraissement par la biére s'explique par la grande quantité
de dextrine qui y est contenue. Au point de vue de la nutrition,
autant vaudrait manger de la bouillie. I} est probable que I'action
de la biére est plus marquée lorsqu'elle est absorbée en dehors
des repas. On introduit rapidement dans le sang des hydrocar=
bonés qui se mélangent au sang et qui s'emparent de I'oxygéne.
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Pendant ce temps, la graisse, résultant du dédoublement des
matiores grasses, se fixerait sur les tissus.

L'engraissement par Uarsenic est tout différent. Il est certain
que 'usage quotidien d'une trés-faible proportion d’acide arsé-
nieux est favorable & I'embonpoint.

Des lapins engraissent et jouissent d’une bonne santé lorsqu’on
méle chaque jour un centigramme d’arséniate de chaux & leurs
aliments. :

Si vous voulez engraisser un cheval et lui donner un poil brillant,
faites-lui prendre tous les jours un gramme d’acide arsénieux
avec ses aliments, augmentez la dose chaque semaine de cinquante
centigrammes jusqu'a quatre grammes, ce qui vous conduira a la
huitiéme semaine. Allez ensuite en décroissant dans Jes' mémes
proportions. Vous pouvez méme par ce traitementrendre la res-
piration facile & un cheval poussif.

L'arsenic ralentit Toxydation des tissus et des aliments absorbés,
et diminue, par conséquent, les combustions. — Une poule de
896 grammes, qui rend normalement 2 gr. d’acide carbonique &
I'heure, n'en rend plus que 4 gr. 5 aprés une injection sous-
cutanée de 0 gr. 020 milligr. d’acide arsénieux. — Un chat de
9,619 gr. qui rendait 3 gr. d'acide carbonique a I'heure, n’en rendait
plus que 2 gr. 3 aprés l'injection de 0 gr. 025 milligr. d'acide
arsénieux dans le sangde la jugulaire (ces doses toxiques fuérent
la poule en trois jours, etle chat en 8 heures).

Emmagasinement des substances albuminoides. — Les aliments
albuminoides gaccumulent aussi dans le corps; ils se réfugient
dans les organes lymphoides, rate et ganglions lymphatiques, "ol
ils sortent sous forme de globules blancs ou leucocytes.

Emmagasinement des féculents — L’amidon et les hydrocarbo-
nés 'accumulent dans le foie, dont les cellules contiennent tou-
jours de la matiére glycogéne.




